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Varovani

Nic z tohohle doma nezkousejte.

Autor téhle knihy je kreslif interneto-
vych komiksu, nikoli odbornik na zdravi
nebo bezpecnost. M4 rad, kdyz véci hofi nebo
vybuchuiji, takze Ize predpokladat, ze mu nejde
primarné o vase dobro. Vydavatel i autor se
zfikaji veskeré zodpovédnosti za vsechny
neblahé dlsledky vzniklé - at uz ptimo,
nebo nepfimo - uposlechnutim rad
z téhle knihy.
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Uvod

Absurdni otazky mam rad, protoze se u nich neocekavi, Ze by na né nékdo
znal odpovéd, a ¢lovek se nemusi stydét, kdyz ho vyvedou z miry.

Na vysoké skole jsem studoval fyziku, takze se ¢asto nemizu zbavit doj-
mu, Ze to ¢i ono bych pfece mél védét — tieba zndt hmotnost elektronu nebo
odpovéd na otdzku, pro¢ lidem vstavaji vlasy, kdyz si je tfou balonkem. Ale
zeptejte se mé, kolik vazi elektron, a rdzem trochu znervéznim — asi jako kdy-
byste mé vyvolali k tabuli a ja mél odpovidat z hlavy, aniz bych si odpovéd
mohl dohledat.

Zato kdyz mi polozite otdzku, kolik vézi vSechny elektrony v téle delfina
skakavého, to je hned jind! Takové ¢islo nikdo neznd z hlavy (leda by mél ex-
trémné zajimavé zaméstndni), a ja se tedy nemusim stydét. Mzu si s otdzkou
trochu pohrit a dopfit si ¢as na poctivé dohleddni. (Kdyby se vis ndhodou né-
kdy nékdo ptal, odpovéd zni zhruba &tvrt kila.)

Obéas se z jednoduchych otdzek vyklubou otizky necekané zapeklité. Jak je
to tedy s témi vlasy — pro¢ vstavaji, kdyz je tiete balénkem? V hodindch fyziky
se obvykle u¢i, ze z vlasi pfechdzeji elektrony do balénku, coz ve vlasech zane-
ché kladny ndboj. Nabité vlasy se potom vzdjemné odpuzuji, a proto vstavaji.

No jo, ale... pro¢ elektrony pfechdzeji z vlasi do balénku? Pro¢ neproudi
opacnym smérem?

To je skvéla otdzka a odpovéd zni, Ze to nikdo nevi. Fyzikové dosud nemaji
zadnou uspokojivou teorii, kterd by vysvétlovala, pro¢ se nékteré materialy pii
kontaktu s jinymi zbavuji elektronii ze svého povrchu, zatimco jiné je od nich
prebiraji. Rika se tomu triboelektricky jev a dodnes jde o pfedmét vrcholného
béadéni.

Stejné védecké poznatky muizeme vyuzit k zodpovidini otdzek $vihlych
i seriéznich. Triboelektricky jev je dulezity k pochopeni toho, jak béhem bou-
fek vznikaji blesky. Po¢itini subatomdrnich ¢dstic v organismu zase fyzikové
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provozuji, kdyz potfebuji modelovat rizika radiace. Cesta za zodpovézenim
$vihlych otdzek ¢loveka leckdy protihne poctivou védou.

A i kdyby vysledné odpovédi nebyly k nicemu uzite¢né, jejich odhalovini
je zabavné samo o sobé¢. Kniha, kterou pravé drzite v rukou, vazi zhruba stejné
jako elektrony ve tfech delfinech. Coz je informace, kterou nejspis k ni¢emu ne-

vyuzijete, ale snad vés aspon pobavila.
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1. JUPITERACKA

?

Co by se stalo, kdybychom Slune¢ni soustavu
az po Jupiter zalili polévkou?

- Amelia, 5 let

Jesté nez Slunecni soustavu zalijete polévkou, ujistéte se prosim, Ze v ni
nikdo nezustal.

NME;KUR ZEPE J—UPITER‘ SATURN NEP’TUN
S‘LU/NCEO 0°® ° % 4%7'0 O
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o - PLUTO
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Kdyby se Slune¢ni soustava az po Jupiter zaplnila polévkou, nékdo by to

moznd jesté par minut zvladal. Pak by to v prabéhu nasledujici pilhodiny roz-
hodné nezvlddal viibec nikdo. A nédsledné by skondil ¢as.

AMELINA
PRIHODA S POLEVKOU
o
;3LADA NIKDO TO NEZVLADA SAMOTNEHO
CASL
T T TN
T+0 M. 15 30
MIN. MIN.

K zaplnéni Slune¢ni soustavy by bylo zapotiebi kolem 2 x 10°? litrti polévky.
Kdyby to byla tfeba rajska, vychdzelo by to na néjakych 10* kalorii, coz je vic
energie, nez kolik ji Slunce vyzifilo za cely svij Zivot.

Polévka by byla tak tézka, ze z jejtho enormniho gravita¢niho tahu by se ne-
dokazalo vymanit vibec nic. Jinymi slovy, byla by to ¢ernd dira. Jeji horizont
uddlosti — tedy oblast, ve které je gravitacni tah tak silny, Ze mu neunikne ani
svétlo — by sahal az k obézné drize Uranu. Pluto by se sice ze za¢itku nachdzelo
mimo horizont uddlosti, ale to mu jesté neddva divod se radovat. Meélo by tak
akordt dost ¢asu na to, aby vyslalo rddiovou zprévu, nez by ho ¢ernd dira veucla.

HORIZONT UDALOSTI
CERNE DIRY

: o [
\J—V\/ N —
! VNE HORIZONTU

UVNITR HORIZONTU UDALQSTY I UDALOSTI, TAKY
ODSOUZENO K ZAHUBE ! ODSOUZENO
K ZAHUBE

Jak by polévka vypadala zevniti?
Na povrchu Zemé byste rozhodné stit nechtéli. I kdybychom pfedpoklidali,

ze polévka bude rotovat synchronizované s planetami Slune¢ni soustavy, takze
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